
Protokół nr 12 

z posiedzenia Komisji Edukacji, Nauki i Kultury 

Sejmiku Województwa Śląskiego 

w dniu 23 czerwca 2025 roku  

 
Posiedzenie prowadziła Pani Lucyna Ekkert, Przewodnicząca Komisji Edukacji, Nauki i Kultury. W 

posiedzeniu udział wzięli radni członkowie Komisji wraz z zaproszonymi gośćmi zgodnie z załączoną 

listą obecności.  

 

Proponowany Porządek Posiedzenia: 

1.Otwarcie i zatwierdzenie porządku obrad Komisji 

2.Zaopiniowanie projektu uchwały- druk VII/228. 

3. Sprawy bieżące i wolne wnioski. 

 

Ad 1. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert –  otworzyła posiedzenie Komisji, 

przedstawiając proponowany porządek posiedzenia oraz  zaproszonych gości. Stwierdziła quorum 

potrzebne do podejmowania opinii i wniosków przez Komisję. Przypomniała, że do zaopiniowania jest 

projekt uchwały na druku VII/228. W głosowaniu jawnym Komisja jednomyślnie przyjęła 

zaproponowany porządek. 

 

Ad 2. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - przechodzimy do zaopiniowania projektu 

uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr VI/62/5/2023 Sejmiku Województwa Śląskiego z dnia 20 

listopada 2023 r. w sprawie przyjęcia Regulaminu określającego wysokość stawek i szczegółowe 

warunki przyznawania dodatków do wynagrodzenia zasadniczego, szczegółowe warunki obliczania i 

wypłacania wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe i godziny doraźnych zastępstw oraz wysokość 

nagród ze specjalnego funduszu nagród dla nauczycieli szkół i placówek oświatowych, dla których 

organem prowadzącym jest Województwo Śląskie (Dz. Urz. Woj. Śl. z 2023 r., poz. 8624 z późn. zm.) 

(druk VII/228).  Proszę wnioskodawcę o przedstawienie projektu uchwały.  

Wicemarszałek Województwa Śląskiego, Pan Rafał Adamczyk - Organizacje związkowe 

zrzeszające nauczycieli postulowały podwyższenie stawek dodatków za warunki pracy. Do tych 

dodatków uprawnieni są w szczególności nauczyciele młodzieżowych ośrodków wychowawczych, 

specjalnych ośrodków szkolno-wychowawczych oraz szkół specjalnych zorganizowanych przy 

podmiotach leczniczych, a więc jednostek, do których uczęszczają dzieci i  młodzież o specjalnych 

potrzebach edukacyjnych oraz o różnym stopniu niedostosowania społecznego. Praca z takimi dziećmi 

wymaga od nauczycieli wysokich kwalifikacji i umiejętności, a także szczególnych predyspozycji. Jest 

to praca o podwyższonej odpowiedzialności, a jej absorbujący charakter stanowi wyjątkowe, 

niespotykane w innych typach szkół, obciążenie psychiczne nauczycieli.  

W obowiązującej regulacji płacowej nauczycieli stawki dodatku za warunki trudne określone są 

procentowo jako procent minimalnej stawki wynagrodzenia zasadniczego nauczyciela dyplomowanego 

z tytułem zawodowym magistra z przygotowaniem pedagogicznym. Każda ministerialna zmiana 

wynagrodzenia zasadniczego nauczycieli skutkuje zwiększeniem dodatku za warunki trudne.  

Po dokonaniu analizy możliwości finansowych Województwa Śląskiego stawki dodatków za warunki 

trudne mogą ulec zwiększeniu o 3%.Projekt uchwały zmieniającej został uzgodniony ostatecznie ze 

związkami zawodowymi zrzeszającym nauczycieli w dniu 16 czerwca br. Wcześniejsze spotkania, 

odbyte w dniu 3 kwietnia br. oraz 28 kwietnia br., zakończyły się nieprzyjęciem projektu uchwały przez 

organizacje związkowe. Zgodnie z przepisem art. 4 ust.1 ustawy z dnia 20 lipca 2000 r. o ogłaszaniu 

aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych ( tekst jednolity: Dz.U. z 2019 r., poz. 1461) 

akty normatywne, zawierające przepisy powszechnie obowiązujące, ogłaszane w dziennikach 

urzędowych wchodzą w życie po upływie czternastu dni od dnia ich ogłoszenia, chyba że dany akt 

normatywny określi termin dłuższy. Z art. 4 ust.2 w/w ustawy wynika, że w uzasadnionych przypadkach 

akty normatywne, z zastrzeżeniem ust. 3, mogą wchodzić w życie w terminie krótszym niż czternaście 

dni, a jeżeli ważny interes państwa wymaga natychmiastowego wejścia w życie aktu normatywnego i 

zasady demokratycznego państwa prawnego nie stoją temu na przeszkodzie, dniem wejścia w życie 



może być dzień ogłoszenia tego aktu w dzienniku urzędowym. W niniejszej sprawie proponuje się, by 

opisane wyżej zmiany weszły w życie w terminie krótszym niż 14 dni od dnia ogłoszenia, tj. z dniem 1 

lipca 2025 r., co zapewni uprawnionym nauczycielom wzrost dodatku za warunki trudne pocz1)ąwszy 

od 1 lipca tego roku. Jest to rozwiązanie korzystne dla nauczycieli oraz zgodne z oczekiwaniami strony 

społecznej, która postulowała, aby przedmiotowa zmiana nastąpiła z tą datą. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - Czy ktoś ma pytania do tego projektu 

uchwały?. 

radny Piotr Czarnynoga –chciałem zapytać dlaczego tak rutynowa uchwała musi być przegłosowana 

teraz, czy nie można by ją wprowadzić pod obrady później? 

Wicemarszałek Województwa śląskiego, Pan Rafał Adamczyk – podczas trwania rozmów ze 

związkami zawodowymi strona społeczna poprosiła, aby przedmiotowa zmiana nastąpiła z datą od  

1 lipca .br. Mamy zabezpieczone środki  w budżecie na ten wzrost dlatego wychodzimy naprzeciw 

prośbie i oczekiwaniom  strony społecznej. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - jeżeli działa to na korzyść nauczycieli to nie 

widzę powodu aby tej uchwały nie wprowadzić. 

radny Piotr Czarnynoga - jest to trochę demoralizujące, że związki zawodowe dyktują warunki a 

ponad to umawialiśmy się że nie będziemy spotykać się w czasie sesji.  

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert -. Czy ktoś ma jeszcze pytania do tego projektu 

uchwały?. Nie widzę, zatem przechodzimy do głosowania: 

 

Komisja pozytywnie  zaopiniowała projekt uchwały następującym stosunkiem głosów;  

za -7,   przeciw – 0,  wstrzym. – 0 . 

 

Ad. 3. 

 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - czy ktoś ma jeszcze pytania, nie widzę, zatem 

zamykam posiedzenie Komisji. 

Na tym posiedzenie Komisji zakończono. 

Protokół sporządziła ; 

Beata Zaczyńska 

 
Przewodnicząca Komisji Edukacji, Nauki i Kultury 

 

 

Lucyna Ekkert 

 


